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Für Schüler ab der 1. Klasse
Hasler, Eveline:  Der Buchstabenvogel
Thema: Leseanfänger
dtv, 31 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturblätter „Der Buchstabenvogel“ von Pfeiffer, Karin)
Ein Rabenvogel pickt aus den Schulheften der Kinder Buchstaben heraus und frisst sie auf, weil er klug werden will. Dadurch entstehen Lücken in den Wörtern. – In kurzen Sätzen geschrieben, groß gedruckt und lustig illustriert.
Lionni, Leo: Der Buchstabenbaum
Thema:  Bedeutung von Schrift
Beltz & Gelberg, 29 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Ideen und Materialien zum Einsatz des Bilderbuches in Kindergarten und Grundschule von Schäfer-Munro, Regine)
Nachdem ein brausender Sturm alle Buchstaben durcheinander gewirbelt hat, hilft der Wortkäfer ihnen, wieder zusammen zu finden und gemeinsam Wörter zu bilden. Bilderbuchklassiker, der durch seine farbenfrohen Illustrationen und die eingängige Fabel besticht.

Lobe, Mira: Das kleine Ich bin ich

Thema: Klassiker / Identität
Jungbrunnen-Verl., 32 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturwerkstatt „Das kleine Ich bin ich“ von Klöckner, Katrin)
Auf der bunten Blumenwiese geht ein kleines Tier spazieren. Es fühlt sich mit vielen anderen Tieren verwandt – obwohl es keinem ganz gleicht. Es ist kein Pferd, keine Kuh, kein Vogel, kein Nilpferd – und langsam beginnt es an sich zu zweifeln. Aber dann erkennt das kleine Tier: Ich bin nicht irgendwer, ich bin ich.
Michels, Tilde: Igel, komm, ich nehm dich mit
Thema: Tiere
dtv, 26 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturblätter „Igel, komm, ich nehm dich mit“ von Pfeiffer, Karin)
Als Lena einen kleinen Igel findet und ihn mit nach Hause bringt, weil sie ihn behalten möchte, erzählt ihr der Großvater ein Märchen. Darin sind die freundlichen Igel riesengroß, sie finden ein winzig kleines Mädchen, nehmen es mit und sperren es ein. Lena begreift. Sie entlässt den Igel in die Freiheit. – Ein kleines Lehrstück, dessen groß gedruckter, knapper Text durch einfühlsame Bilder unterstützt wird.

Riddel, Chris: Irgendwie Anders
Thema: Außenseiter
Oetinger, 28 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturprojekt zu „Irgendwie anders“ von Giesen, Birgit)
Irgendwie Anders ist ein haariger, rundköpfiger Gnom. Überall lässt man ihn spüren, dass er ein Außenseiter ist. Eines Abends bekommt er Besuch von einem haarigen rundköpfigen Etwas mit Rüssel, das sein Freund werden will. Ein einfühlsames Bilderbuch mit einer kindgemäßen Erschließung des Themas „Anderssein“ und „Ausgrenzung“.

Für Schüler ab der 2. Klasse

Härtling, Peter: Sofie macht Geschichten

Thema: Alltag / Schule
Beltz & Gelbert, 63 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturseiten von Härtling, Peter)
Die fast siebenjährige Sofie ist sehr lebhaft und nicht auf den Mund gefallen. Die Geschichten erzählen von den alltäglichen Begebenheiten, ob Streit mit Freund Olli oder was passieren kann, wenn man ganz allein Pudding kocht. Ideal für Leseanfänger, jede Geschichte auf nur einer Seite.

Korschunow, Irina: Der Findefuchs

Thema: Tiere
dtv, 46 S., 30 Exemplare + 2 Lehrerhandreichungen (1. Lesebegleitheft von Korschunow, Irina + 2. Traumfabrik Literaturblätter von Pfeiffer, Karin)
Ein kleiner Fuchs liegt einsam und verlassen im Gebüsch. Dort findet ihn eine Füchsin, die auf der Suche nach Nahrung für ihre Kinder ist. Allen Gefahren zum Trotz, nimmt sie den „Findefuchs“ mit in ihren Bau.

Kühl, Katharina: Alexandra Superfetzig
Thema: Freundschaft
Hase u. Igel‐Verl., 56 S., 26 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Materialien & Kopiervorlagen von Schramm, Martina)

Tina möchte gerne so sein wie Alexandra, sie ist viel cooler als die anderen Mädchen in der Klasse. Als Alexandra eines Tages ihren Schlüssel verliert und mit zu Tina nach Hause kommt, stellt sich heraus, dass es bei Alexandra doch nicht alles so toll ist, wie es nach außen den Anschein hat. Erstlesegeschichte mit Tiefgang, kurze, klare Sätze, wörtliche Rede, große Druckschrift.

Maar, Paul: Der Buchstaben-Fresser

Thema: Sprachförderung
Oetinger, 54 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literatur-Werkstatt zum Kinderbuch von Geier-Hagemann, Steffi)

Claudia entdeckt im Garten ein großes, hellblaues Ei. Sie glaubt, ein Saurier-Ei gefunden zu haben, und trägt es in den Keller. Dabei springt die Eierschale und fortan passieren merkwürdige Dinge im Haus: Erst findet die Schule im Keller statt, dann liegen dort Hunderte Schuhe. Der Vater sucht einen Hammer im Werkzeugraum und findet einen Hammel. Als der Arbeitstisch spurlos verschwindet und an seiner Stelle ein Fisch neben dem Computer liegt, fragt die verzweifelte Familie um Rat. „Das Ei stammt zweifellos von einem Buchstaben-Fresser.“ Ein Buch, welches die Lesekompetenz fördert und zum kreativen Umgang mit Wörtern, Buchstaben und Texten anregt.
Matter, Maritgen: Ein Schaf fürs Leben

Thema: Freundschaft
Oetinger, 64 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Leseprojekt „Ein Schaf fürs Leben“ von Hoppe, Irene)

Können Schaf und Wolf sich gut verstehen? Ein Buch über Freundschaft und Vertrauen. In der kalten Winternacht stapft der hungrige Wolf durch den Schnee. Als er auf ein argloses Schaf trifft, kann er es zu einer gemeinsamen Schlittenfahrt überreden – mit einem klaren Ziel: Er will das Schaf fressen! Doch der Ausflug gerät zu einer lustigen und wunderbaren Reise durch die Nacht. Und nimmt schließlich eine überraschende Wendung. Ein Buch mit vielen aufwendigen Bildern in Collage-Technik.

Mebs, Gudrun: „Oma!“ schreit der Frieder

Thema: Familie / Lustiges
Carlsen, 256 S., 30 Exemplare

Frieders Oma ist wirklich klasse, denn sie macht einfach jeden Quatsch mit: Sie serviert Schnitzel mit dem Bagger, legt sich beim Fußballspielen ins Tor und lässt sogar Würstchen und Limonade im Garten wachsen. Da kommt Frieder eine Idee: Er möchte auch mal Oma sein! Doch das ist gar nicht so einfach und lustig, wie es immer aussieht. In mehrere Kurzgeschichten unterteilt.

Preußler, Otfried: Das kleine Gespenst

Thema: Gespenster
Thienemann, 136 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Kommentar und Kopiervorlagen für den Unterricht „Das kleine Gespenst“ von Bauch, Björn)

Ein Klassiker der deutschen Kinderliteratur. Otfried Preußler berichtet von den Abenteuern und Erlebnissen eines kleinen, gar nicht gruseligen und gefährlichen Nachtgespenstes.
Für Schüler ab der 3. Klasse
Baisch, Milena: Anton taucht ab

Thema: Ferien / Abenteuer
Beltz & Gelberg, 112 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Beltz Praxis Lesen – Verstehen – Lernen „Anton taucht ab“ von Buck, Christina)

Zugegeben, Campingurlaub mit Oma und Opa ist nicht gerade das Coolste. Doch erst als Anton entdeckt, dass es keinen Swimmingpool gibt, sondern nur einen See, werden diese Ferien zur echten Katastrophe. Mit Arschbombe und Köpper vom Badesteg springen wie all die anderen Kinder? In diese Ekelbrühe? Niemals! Aber dann macht Anton eine Bekanntschaft der besonderen Art – mit einem Fisch. Und damit beginnt ein Ferienabenteuer, wie es sich Anton in seinen kühnsten Heldenfantasien nicht ausgemalt hat.
Bjørnstad, Taran; Grav, Christoffer: Der Krokodildieb

Thema: Mut / Mobbing

Gulliver, 122 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung („Der Krokodildieb“ im Unterricht - Lehrerhandreichung von Regine Schäfer-Munroe und Marc Böhmann)

Den Schulausflug ins Aquarium findet der schüchterne Odd ein bisschen gruselig. Er könnte von einem Hai gebissen oder von einer Schlange erwürgt werden! Doch dann trifft er den coolen, tätowierten Tierpfleger Rolf, der Würgeschlangen und Krokodile wie Kumpel behandelt. Da ist Odd klar: Er braucht ein Krokodil zum Freund. Es könnte den Sportlehrer in den Hintern beißen und zusammen würden sie es allen zeigen. Also schmuggelt er kurzerhand einen Zwergkaiman mit nach Hause…

Bjornstad, Taran; Grav, Christoffer: Der Krokodildieb. Kurzfassung in einfacher Sprache, 111 S., 10 Exemplare
Blacker, Terence: Zauberhafte Miss Wiss

Thema: Hexen / Schule
Beltz, 80 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Arbeitsheft, Thematik: Eigene Stärken erkennen und nutzen, von Pooth-Risoud, Nicola)
Miss Wiss hat die gefürchtete Dritte von der ersten Stunde an im Griff. Dabei ist sie nicht mal so streng. Sie weiß und hört und sieht nur alles, wenn nicht selbst, dann mit Hilfe des Porzellan-Kätzchens auf ihrem Pult, das auf die Klasse aufpasst, wenn Miss Wiss sich zur Tafel umdreht. Natürlich ist eine hexende Lehrerin erst ein bisschen unheimlich; aber bald zeigt sich, wofür sie alles gut ist. Ob gegen garstige Schulräte, schrecklich strenge Eltern, gegen Blinddarm oder heimtückische Katzenfänger – Miss Wiss weiß immer ein passendes Mittel. Große Schrift, in Kapitel unterteilt.
Colfer, Eoin: Tim und das Geheimnis von Knolle Murphy

Thema: Jungen / Bibliothek
Gulliver, 97 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung („Tim und das Geheimnis von Knolle Murphy“ im Unterricht – Lehrerhandreichung erarbeitet von Schäfer-Munro, Regine)
Es sind Sommerferien und Tim und sein Bruder Marty sollen diese in der Bücherei verbringen. Ausgerechnet dort, wo die strenge Bibliothekarin und der Schrecken aller Kinder, Knolle Murphy, unbarmherzig herrscht. Amüsante Geschichte mit ansprechenden Illustrationen.

Scholes, Katherine: Sams Wal

Thema: Rettungsaktion eines Wales
Ravensburger, 61 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturprojekt zu „Sams Wal“ von Bracke, Julia)
Sam findet einen gestrandeten Pottwal am Strand. Um den Wal zu retten, braucht er Hilfe. Eine einfühlsame Geschichte über das Miteinander von Mensch und Tier.

Welsh, Renate: Sonst bist du dran
Thema: Gewalt in der Schule
Arena, 127 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Materialien und Kopiervorlagen von Klöckner, Katrin) 

Der Viertklässler Arnold wird von einigen Mitschülern bedrängt und gequält. Einfühlsame und lösungsorientierte Erzählung über Gewalt in der Schule.

Für Schüler ab der 4. Klasse
Blobel, Brigitte: Du hast aber Mut

Thema: Ehrlichkeit / Gewalt / Mut
Arena, 141 S., 30 Exemplare

Niko hat die letzte Mathearbeit verhauen. Wenn er in der nächsten wieder eine schlechte Note bekommt, kann er seine Geburtstagsparty vergessen. Als er nach der Schule heimlich die richtige Lösung unter zwei Aufgaben schreibt, wird er Zeuge, wie Jule aus der Parallelklasse von älteren Schülern bedroht wird. Eine Erzählung über Verantwortung gegenüber anderen und Ehrlichkeit mit sich selbst.

Funke, Cornelia: Hände weg von Mississippi

Thema: Tiere
Oetinger, 175 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Leseprojekt „Hände weg von Mississippi“ von Hoppe, Irene)

Emma kann es kaum fassen: ein echtes Pferd ganz für sie allein – Mississippi, die Stute vom verstorbenen alten Klipperbusch! Das werden bestimmt aufregende Ferien – allerdings! Denn damit, was dann passiert, hätte Emma nie im Leben gerechnet: Merkwürdigerweise will nämlich Klipperbuschs ekliger Neffe plötzlich Mississippi um jeden Preis wiederhaben. Ob das mit dem geheimnisvollen Testament zusammenhängt? Als dann auch noch Dollys Hunde spurlos verschwinden und ein Erpresserbrief auftaucht, beginnt ein spannender Wettlauf gegen die Zeit.

Gleitzman, Morris: Quasselstrippe

Thema: Behinderung / Inklusion
Beltz & Gelberg, 133 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung („Quasselstrippe“ im Unterricht – Lehrerhandreichung von Gleitzman, Morris)

Bloß kein Mitleid! Denn dass Rowena nicht sprechen kann, ist zwar lästig, aber "behindert" fühlt sie sich nicht. Es ist die witzige, actionreiche, aber auch ernste Geschichte Rowenas, die in ihrer neuen Schule Probleme mit ihren Mitschülern hat, die ihren Vater unheimlich lieb hat, obwohl er ihr manchmal ziemlich auf die Nerven geht, und die vor allem kein Mitleid will. Denn abgesehen davon, dass sie nicht sprechen kann, ist sie ein ganz normales Mädchen.

Härtling, Peter: Ben liebt Anna

Thema: Freundschaft / Schule / Aussiedler
Beltz & Gelberg, 76 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung („Ben liebt Anna“ im Unterricht – Lehrerhandreichung erarbeitet von Böhmann, Marc)
Ben liebt Anna, das Aussiedlermädchen, das neu in die Klasse kommt. Und auch Anna hat Ben eine Weile sehr lieb gehabt. Das ist schön, aber auch schwer: Da gibt es Aufregung und Gekränktsein und Eifersucht, Streit mit Freunden und immer wieder die Angst, ausgelacht zu werden.

Hohler, Franz: Tschipo in der Steinzeit

Thema: Jungen / Steinzeit
Ravensburger, 218 S., 30 Exemplare

Eines Morgens wacht Tschipo in einer Höhle auf. Er hat sich in die Steinzeit geträumt. Damit beginnt für ihn eine abenteuerliche Traumreise.

Kästner, Erich: Emil und die Detektive

Thema: Lesespaß
Dressler, 170 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Modelle für den Literaturunterricht „Emil und die Detektive“ von Schmidt, Karl-Wilhelm)
Zum ersten Mal darf Emil alleine nach Berlin fahren. Die Großmutter und seine Cousine Pony Hütchen erwarten ihn vergebens am Bahnhof Friedrichstraße, denn Emil steckt schon mitten in einer aufregenden Verfolgungsjagd. Quer durch die fremde Großstadt, immer hinter dem Dieb her, der ihm im Zug das ganze Geld gestohlen hat. Zum Glück bekommt Emil bald Unterstützung von Gustav mit der Lupe und seinen Jungs...

Ludwig, Sabine: Die fabelhafte Miss Braitwhistle
Thema: Schule
Dressler, 208 S., 30 Exemplare

Jetzt wird die Schule auf den Kopf gestellt! Die 4a ist an der ganzen Schule berüchtigt: "A wie Albtraum" wird sie von allen genannt. Da kommt die neue Austauschlehrerin aus England wie gerufen. Miss Braitwhistle übernimmt den Unterricht und stellt alles auf den Kopf: Das Nachsitzen wird zur Flugstunde, ein Pferd kommt zum Tee und mitten im Sommer beginnt es zu schneien. Da ist sich die Chaos-Klasse einig: Miss Braitwhistle ist einfach fabelhaft! Eine moderne Mary-Poppins-Geschichte, zauberhaft und mit viel Sprachwitz erzählt.
Pfeiffer, Marikka: Grimmskrams - Ein Klonk um Mitternacht
Thema: Abenteuer, Märchen
Magellan, 223 S., 30 Exemplare + 1 DVD (Lesung)

Die Geschwister Milli und Tom wohnen im 19. Stock des "Grimm-Tower". Eines Nachts landet eine Drohne mit einem "Klonk"-Geräusch auf dem Tower-Dach und die Kinder geraten daran. Und siehe da: aus der Drohne entspringen lebendige Märchenfiguren.

Schwarz, Annelies:  Meine Oma lebt in Afrika

Thema: Andere Länder
Beltz & Gelberg, 128 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Beltz Praxis Lesen – Verstehen – Lernen „Meine Oma lebt in Afrika“ von Schmitt, Miriam)
Zwei Kinder erleben Afrika. Endlich ist es soweit: Eric darf mit seinem afrikanischen Papa nach Ghana fliegen und seine Oma besuchen. Seinen besten Freund Flo nimmt er mit. In Ghana ist vieles anders als daheim in Bremen. Hier ist es nämlich Flo, der zwischen all den schwarzen Kindern auffällt. Eric und Flo erleben aufregende Tage in dieser anderen Welt, wo es Krokodile gibt, wo ein Gewitter noch ein richtiges Unwetter ist und wo Aba lebt, die Schlangenbeschwörerin werden möchte. – Eine Geschichte, die von menschlichen Erfahrungen in Deutschland und Afrika erzählt.
Für Schüler ab der 5. Klasse
Boyne, John: Die unglaublichen Abenteuer des Barnaby Brocket

Thema: Identitätsfindung

Fischer Taschenbuch, 281 S., 30 Exemplare

Die Brockets sind eine absolut normale Familie – bis auf Barnaby. Denn der Junge schwebt! Und so gern er es auch lassen würde, es gelingt ihm nicht. An einem schicksalhaften Tag geschieht das Unfassbare: Barnaby schwebt davon, immer weiter, hoch in den Himmel hinein. So beginnt eine abenteuerliche Reise durch die Welt…
Defoe, Daniel: Robinson Crusoe

Thema: Abenteuer / Klassiker
Cbj, 268 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Materialien und Kopiervorlagen zur Klassenlektüre, von Somnitz, Christian)
Aus Abenteuerlust zieht es den jungen englischen Kaufmannssohn Robinson Crusoe hinaus auf die Weltmeere. Als das Schiff in heftigem Sturm kentert, rettet sich Robinson als einziger Überlebender auf eine unbewohnte Insel. Mit einfachsten Mitteln baut er sich ein neues Leben auf. Viele Jahre lang lebt er völlig auf sich allein gestellt, bis er eines Tages einem jungen Eingeborenen das Leben rettet. Ein Klassiker der Kinderliteratur!

Flüh, Caroline: Diebstahl im Waisenhaus

Thema: Potsdam
Colonie-Verl., 175 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturseiten „Diebstahl im Waisenhaus“)

Zunächst scheint alles wie immer. Emma und Leonie machen für die freundliche Madame R. den Wocheneinkauf, danach ist Zeit zum Plaudern. Aber dann passiert es: Beim Reden über alte Zeiten finden sich die beiden Mädchen auf einmal im 18. Jahrhundert wieder. Im Potsdamer Militärwaisenhaus lernen sie Johann und Georg kennen. Die beiden Freunde schützen die ungewöhnlichen Besucherinnen und zeigen ihnen das Leben im Waisenhaus: den Unterricht, die harte Arbeit in der Manufaktur, die Krankenstube. Dabei kommen Emma und Leonie dem Rätsel ihrer Zeitreise auf die Spur.
Flüh, Caroline: Geheimnisse am Hof (Fortsetzung zu „Diebstahl im Waisenhaus)

Thema: Potsdam
Colonie-Verl., 317 S., 30 Exemplare

Die Waisen Johann und Georg kehren nach einem harten Jahr auf einem Bauernhof in die Stadt Potsdam zurück. Georg arbeitet hier als Bursche eines Offiziers, Johann in einer Textilwerkstatt. Mitten in den Vorbereitungen für das größte Fest am königlichen Hof Friedrichs des Großen tauchen Emma und Leonie bei Georg auf. Die zwei Mädchen aus dem 21. Jahrhundert haben die magische Fähigkeit, lang gehüteten Geheimnissen auf die Spur zu kommen. Auf ihrer Zeitreise lösen sie gemeinsam mit den Jungen die Rätsel um nächtliche Besuche, einen merkwürdigen Brief und eine heimtückische Baronesse.

Funke, Cornelia: Tintenherz

Thema: Fantasy
Oetinger, 573 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Lektürebegleiter Deutsch)

In einer stürmischen Nacht taucht ein unheimlicher Gast bei Meggie und ihrem Vater Mo auf. Am nächsten Morgen reisen sie überstürzt zu Meggies Tante Elinor. Denn hier versteckt Mo das Buch, das er vor vielen Jahren zum letzten Mal gelesen hat und das jetzt in den Mittelpunkt eines magischen Abenteuers rückt – eines Abenteuers, in dessen Verlauf Meggie nicht nur das Geheimnis von Zauberzunge löst, sondern auch selbst in große Gefahr gerät.
Gavalda, Anna: 35 Kilo Hoffnung

Thema: Schulversagen
Bloomon, 96 S., 30 Exemplare

Sitzen bleiben, schimpfende und streitende Eltern und weiteres Schulversagen – ein Teufelskreis, aus dem es keinen Ausgang gibt! Oder doch? Anna Gavalda beschreibt den Weg eines Jungen, den fast alle schon aufgegeben hatten...

Grün, Max von der: Vorstadtkrokodile

Thema: Behinderung / Freundschaft
Omnibus, 160 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturseiten „Vorstadtkrokodile“ von Quast, Moritz)
„Betreten verboten!“ steht an der verlassenen Ziegelei, dem Geheimquartier der „Krokodile“. Wer zur Bande von Olaf und seinen Freunden gehören will, muss eine gefährliche Mutprobe bestehen und gut Radfahren können. Aber was soll Kurt tun, der im Rollstuhl sitzt? Da macht Kurt mit seinem Fernglas eine Beobachtung ... Und beweist, dass er mindestens genauso viel Mut hat wie die anderen. Nur eben auf eine besondere Weise. Ein Klassiker der Kinderliteratur: Eine zeitlose Geschichte über Freundschaft, Mut und Vertrauen.
Härtling, Peter: Lena auf dem Dach

Thema: Trennung
Beltz & Gelberg, 144 S., 30 Exemplare

Seit Lena weiß, dass ihre Eltern sich trennen wollen, ist sie aus allen Träumen gerissen. Sie ist wütend, dass die Eltern nicht mit ihren Kindern darüber reden wollen. So entschließt sie sich zu einem außergewöhnlichen Protest. Vielleicht können sogar Eltern noch etwas lernen.
Kordon, Klaus: Die Flaschenpost
Thema: Deutsche Teilung
Beltz, 177 S., 30 Exemplare

Matze hofft, dass seine Flaschenpost von der Spree bis nach Afrika treibt. Doch sie landet bei Lika in Westberlin. Lika antwortet Matze, dem Westberlin so unbekannt ist wie ein fremdes Land. Matze geht in die sechste Klasse und wohnt in Ostberlin.
Vossen, Cornelia: Sanssouci. Ein Schloss, ein Park, ein König und seine Hunde

Thema: Sachbuch Geschichte
Nicolai, 85 S., 30 Exemplare

Ein Buch über das Sommerschloss von Friedrich II. von Preußen.
Böhme, Sabine: Von Keilschriften, Drachen und einer babylonischen Stadt voller Weltwunder

Thema: Sachbuch Geschichte
Nicolai, 79 S., 29 Exemplare
Ein spannendes und reich bebildertes Buch über die Geschichte des berühmten Ischtar-Tores im Berliner Pergamon-Museum.

Für Schüler ab der 6. Klasse
Kerr, Judith: Als Hitler das rosa Kaninchen stahl

Thema: Nationalsozialismus
Ravensburger Buchverl., 256 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Materialien zur Unterrichtspraxis „Als Hitler das rosa Kaninchen stahl“ von Runge, Gabriele)
Neun Jahre ist Anna alt, als sie mit ihren Eltern und ihrem Bruder fluchtartig Deutschland verlassen muss. Nur das Nötigste kann bei diesem Umzug mitgenommen werden, so bleibt auch das vielgeliebte rosa Kaninchen zurück. Die Umstellung auf das neue Land ist nicht leicht und nochmals muss die Familie den Ort wechseln. Sie ziehen aus der Schweiz nach Paris und dann nach London. Was Anna erlebt hat, haben viele Menschen in der Hitlerzeit durchmachen müssen.
Meier-Ewert, Lavinia und Siegesmund, Daniel: Lasergirl. Jagd auf den Killerkeim
Thema: Infektionskrankheiten
Leibniz-Institut für Photonische Technologien, 22 S., 30 Exemplare
Vom Verlag ab 10 Jahren empfohlen, inhaltlich auch für die Sekundarstufe I geeignet.

In der Körperwelt lauert eine unbekannte Gefahr. Die Immunpolizei versucht, die Lage unter Kontrolle zu bringen. Doch gegen wen kämpft sie wirklich? Ein Fall für Lasergirl. Ihre Superkraft ist Licht. Ihre Geheimwaffe: eine Methode, die echte Forschende in Jena und Europa entwickelt haben, um lebensbedrohliche Infektionen schnell zu erkennen. In einem actionreichen Comic-Abenteuer macht sich Lasergirl auf die Reise ins Innere des Körpers, um dem Killerkeim eine Falle zu stellen. Wird sie es schaffen, das Monster mit ihrem Laserstrahl zur Strecke zu bringen und den Patienten zu retten?
Steinhöfel, Andreas: Beschützer der Diebe

Thema: Krimi
Zeitverl., 254 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Literaturstunden „Beschützer der Diebe“ von Bartels, Jutta)

KEM 5018, darunter eine unregelmäßige Zickzack-Linie. Das ist alles, was Guddie, Olaf und Dags in den Händen haben, um eine zufällig beobachtete Entführung aufzuklären – die ihnen nur leider niemand glaubt. Unbeirrt machen sich die drei daran, den Fall zu lösen. Die atemlose Jagd durch Berlin bringt sie nicht nur in abenteuerliche Situationen, sondern schließlich auch auf die heiße Spur eines geradezu sensationellen Verbrechens. Und ganz nebenbei bekommen sie auch so einiges über sich selbst heraus, über ihre Gefühle zueinander, über Freundschaft, Eifersucht und Liebe.

Steinhöfel, Andreas: Rico, Oskar und die Tieferschatten

Thema: Freundschaft
Carlsen, 224 S., 30 Exemplare + 1 Lehrerhandreichung (Ein Fach Deutsch Unterrichtsmodell „Rico, Oskar und die Tieferschatten“ von Diekhaus, Johannes uns Schulz, Sebastian) 
Rico ist tiefbegabt. Das ist das Gegenteil von hochbegabt. Er hat ein Problem mit rechts und links, weshalb er nur geradeaus laufen kann, damit er sich nicht verläuft, und er verliert beim Erzählen oft den roten Faden. Denn in Ricos Kopf geht es meistens zu wie in einer Bingotrommel: alles wirbelt durcheinander. Als Rico dann auch noch Oskar kennenlernt, der immerzu einen Sturzhelm trägt, ist das Abenteuer perfekt. Es ist der Beginn einer wunderbaren Freundschaft.
Pludra, Benno: Das Herz des Piraten
Thema: Trennung
Süddeutsche Zeitung Junge Bibliothek, 160 S., 29 Exemplare

Jessi lebt mit ihrer Mutter allein in einem Dorf am Meer. Ihren Vater hat sie nie kennengelernt. Sie redet nicht über ihre Gefühle, bis sie am Strand einen geheimnisvollen Stein findet.
Klassensätze in englischer Sprache
Für 3. / 4. Klasse

Pennypacker, Sara: Clementine 

Disney. Hyperion, 133 S., 30 Exemplare 

Dem Brüderchen gibt Clementine Gemüsenamen, der Freundin Margret schneidet sie die Haare zurecht, bis nur noch Stoppeln da sind ... Sie hat auch einen prächtigen Einfall, wie der Taubendreck vor der Haustür vermieden werden kann. 

Für 5. / 6. Klasse

Kinney, Jeff: Diary of a Wimpy Kid. Hard Luck 

Puffin, 217 S., 30 Exemplare 

Greg kann es nicht fassen. Sein bester Freund Rupert hat eine Freundin. Plötzlich hat er niemanden mehr, der ihm die Hausaufgaben in Schönschrift schreibt oder die Bücher trägt. Fassungslos vertraut Greg diese unerwartete Situation seinem Tagebuch an.
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